
확인학습문제

1. 2
√
5 의 정수 부분을 a, 소수 부분을 b 라 할 때, a− b

의 값을 구하여라. [배점 2, 하중 ]
..
.. 8− 2

√
5

..
2
√
5 =

√
20 이고, 4 <

√
20 < 5 이므로 a = 4,

b = 2
√
5− 4 이다.

따라서 a− b = 4− (2
√
5− 4) = 8− 2

√
5

.해설

2. √
5 의 소수 부분을 x,

√
10 의 소수 부분을 y 라고 할

때,
√
2x− y 의 값을 구하여라. [배점 2, 하중 ]
..
.. −2

√
2 + 3

..

√
5 = 2. · · · 이므로

√
5 의 소수 부분은

√
5 − 2

이다.
√
10 = 3. · · · 이므로

√
10 의 소수 부분은

√
10−3

이다.

∴
√
2x− y =

√
2(
√
5− 2)− (

√
10− 3)

=
√
10− 2

√
2−

√
10 + 3

= −2
√
2 + 3

.해설

3. √
5 ; 2.236 ,

√
50 ; 7.071 일 때, 다음의 근삿값 중

옳지 않은 것은? [배점 3, 하상 ]

①
√
500 ; 22.36 ②

√
5000 ; 70.71

③
√
0.5 ; 0.7071 ④

√
0.05 ; 0.2236

⑤.
.

√
50000 ; 707.1

..⑤
√
50000 = 100

√
5 = 223.6

.해설

4. √
2 ; 1.414,

√
20 ; 4.472 일 때, 다음 중 옳은 것은?

[배점 3, 하상 ]

①
√
0.2 ; 0.1414 ②

√
200 ; 44.72

③
√
0.02 ; 0.4472 ④

√
2000 ; 447.2

⑤.
.

√
20000 ; 141.4

..

①
√
0.2 =

…
20

100
=

√
20

10
; 4.472

10
= 0.4472

②
√
200 = 10

√
2 ; 10× 1.414 = 14.14

③
√
0.02 =

…
2

100
=

√
2

10
; 1.414

10
= 0.1414

④
√
2000 =

√
20× 102 = 10

√
20 ; 10×4.472 =

44.72

⑤
√
20000 =

√
2× 1002 = 100

√
2 ; 100 ×

1.414 = 141.4

.해설

1



5. √
1.7 ; 1.304,

√
17 ; 4.123 일 때,

√
170 의 근삿값

은? [배점 3, 하상 ]

① 0.4123 ②.
. 13.04 ③ 41.23

④ 130.4 ⑤ 412.3

..
√
170 =

√
1.7× 102 = 10

√
1.7 ; 10 × 1.304 ;

13.04

.해설

6. √
5 ; 2.236 ,

√
50 ; 7.071 일 때,

√
5000 의 값을 구

하여라. [배점 3, 하상 ]
..
.. 70.71

..√5000 = 10
√
50 ; 70.71

.해설

7. √
20 의 정수 부분을 a , 소수 부분을 b 라 할 때,

a+ 1

b+ 4
의 값을 구하면? [배점 3, 하상 ]

①.
.

√
5

2
②

√
5 ③

3
√
5

2

④ 2
√
5 ⑤ 3

√
5

..

4 <
√
20 < 5 이므로

∴ a = 4 , b =
√
20− 4 = 2

√
5− 4

∴ a+ 1

b+ 4
=

5

2
√
5
=

√
5

2

.해설

8. √
6 ; 2.499 일 때,

√
2√
3
의 근삿값을 구하면?

[배점 3, 하상 ]

① 0.395 ② 0.471 ③ 0.643

④.
. 0.833 ⑤ 1.211

..
√
2√
3
=

√
6

3
; 2.499

3
= 0.833

.해설

9. √
10 = m 일 때,

√
0.025 를 m 에 관한 식으로 나타내

면? [배점 3, 하상 ]

①
m

100
②

m

50
③

m

25

④.
.

m

20
⑤

m

10

..
√
0.025 =

…
25

1000
=

5

10
√
10

=

√
10

20
=

m

20

.해설

10. 자연수 11 에 대하여
√
11 의 정수 부분을 f (11) 이라

고 하자. 예를 들면 3 <
√
11 < 4 이므로 f (11) = 3

이라고 할 때, f(42) + f(77) 의 값을 구하여라.

[배점 3, 중하 ]
..
.. 14

..
√
42 = 6.×××,

√
77 = 8.××× 이므로 f (42) +

f (77) = 6 + 8 = 14

.해설
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11. √2 = a,
√
6 = b 일 때,

√
0.96 +

√
200 을 a, b 를

이용하여 나타내면? [배점 3, 중하 ]

① 5a+
1

10
b ② 5a+

1

20
b

③.
. 10a+

2

5
b ④ 10a+

1

25
b

⑤ 15a+
1

20
b

..

√
0.96 =

…
96

100
=

√
24 × 6

10
=

4
√
6

10
=

2

5
b

√
200 =

√
2× 100 = 10

√
2 = 10a

∴
√
0.96 +

√
200 = 10a+

2

5
b

.해설

12. 다음중제곱근의근삿값을구할때,
√
13 ; 3.606임을

이용하여 구할 수 없는 것은? [배점 3, 중하 ]

①.
.

√
0.052 ②

√
130000 ③

√
0.0013

④
√
5200 ⑤

√
0.13

..

②
√
130000 =

√
13× 10000 = 100

√
13

③
√
0.0013 =

…
13

10000
=

√
13

100
④

√
5200 =

√
400× 13 = 20

√
13

⑤
√
0.13 =

…
13

100
=

√
13

10

.해설

13. √2 ; 1.414,
√
5 ; 2.236 을 이용하여

√
0.008 의 근

삿값을 구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 0.08944

..
√
0.008 =

…
8

1000
=

…
80

10000
=

4
√
5

100

; 4

100
× 2.236 = 0.08944

.해설

14. 5 +
√
11 의 정수 부분을 a, 소수 부분을 b 라 할 때,

a− b 의 값을 구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 11−

√
11

..

√
11 = 3. × ×× 이므로 5 +

√
11 = 8. × ×× 이

된다.

a = 8, b = (5 +
√
11)− 8 = −3 +

√
11

a− b = 8− (−3 +
√
11) = 11−

√
11

.해설

15. √7 의 정수 부분을 a, 소수 부분을 b 라고 할 때, 2a+b

를 구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 2 +

√
7

..
a = 2 이므로, b =

√
7− 2 가 된다.

2a+ b = 2× 2 + (
√
7− 2) = 2 +

√
7

.해설
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16. √48 +
2
√
3− 9√
3

의 정수 부분을 구하면?

[배점 3, 중하 ]

① 1 ② 2 ③.
. 3 ④ 4 ⑤ 5

..

√
48 +

2
√
3− 9√
3

= 4
√
3 +

Ä
2
√
3− 9

ä
×
√
3

√
3×

√
3

= 4
√
3 +

6− 9
√
3

3
= 4

√
3 + 2− 3

√
3 = 2 +

√
3

따라서, 1 <
√
3 < 2 이고 3 < 2+

√
3 < 4 이므로

구하는 정수부분은 3 이다.

.해설

17. 3√3 의 소수 부분을 a , 정수 부분을 b 라 할 때, a− b

의 값은? [배점 3, 중하 ]

①
√
3− 5 ② 3

√
3− 5 ③

√
3− 9

④ 3
√
3− 9 ⑤.

. 3
√
3− 10

..

3
√
3 =

√
27 , 5 <

√
27 < 6 이므로

3
√
3 의 정수 부분 b = 5

소수 부분 a = 3
√
3− 5

∴ a− b = (3
√
3− 5)− 5 = 3

√
3− 10

.해설

18. 다음 제곱근표에서
√
3.33 의 근삿값은 a 이고,

√
b ;

1.817 일 때, b− a 의 값을 구하여라.

[배점 4, 중중 ]
..
.. 1.475

..

√
3.33 ; 1.825

√
3.30 ; 1.817

∴a ; 1.825 , b ; 3.30

b− a ; 3.30− 1.825 = 1.475

.해설

19. √a = 5.235,
√
b = 5.666일 때, b− a의 값은?

[배점 4, 중중 ]

① 5.6 ② 5.2 ③.
. 4.7 ④ 4.1 ⑤ 3.4

..
a = 27.4, b = 32.1

∴ b− a = 32.1− 27.4 = 4.7

.해설
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20. √10 의 소수 부분을 a 라 할 때, −(a−
√
10) 의 값은?

[배점 4, 중중 ]

① 2
√
10 ② −3 ③.

. 3

④ −2
√
10 ⑤

√
10

..

√
10 = 3.××× 이므로 정수 부분이 3 이고, 소수

부분은
√
10− 3 이 된다.

∴ −(a−
√
10) = −(

√
10− 3−

√
10) = 3

.해설

21. √7 + 2 의 정수 부분과 소수 부분을 구하여라.

[배점 4, 중중 ]
..
..
.. 정수 부분 : 4
.. 소수 부분 :

√
7− 2

..

√
7 = 2.×××이므로

√
7+2 = 4.×××가되므로

정수 부분은 4 가 된다.
√
7 + 2− 4 =

√
7− 2 는 소수 부분이 된다.

.해설

22. √4.53 ; 2.128,
√
45.3 ; 6.731 일 때, 다음 보기 중

근삿값을 바르게 구한 것을 모두 고른 것은?

..

㉠
√
0.453 = 0.6731

㉡
√
45300 = 21.28

㉢
√
4530 = 67.31

㉣
√
0.0453 = 0.06731

.보기

[배점 4, 중중 ]

① ㉠, ㉡ ②.
. ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉢

④ ㉡, ㉣ ⑤ ㉢, ㉣

..㉡
√
45300 = 212.8

㉣
√
0.0453 = 0.2128

.해설

23. √8 −
√
27−

√
18√

9
의 근삿값은? (단,

√
2 ; 1.414 ,

√
3 ; 1.732 ) [배점 4, 중중 ]

① 2.802 ②.
. 2.510 ③ 2.330

④ −3.146 ⑤ −2.802

..
√
8−3

√
3− 3

√
2

3
= 2

√
2−

√
3+

√
2= 3

√
2−

√
3 ;

3× 1.414− 1.732 = 2.510

.해설
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24. √2 ; 1.414 ,
√
3 ; 1.732 일 때,

√
6 + 1√
2

의 근삿값을

구하여라. [배점 4, 중중 ]

① 1.6 ② 2.0 ③.
. 2.4 ④ 2.8 ⑤ 3.2

..

√
6 + 1√
2

=
2
√
3 +

√
2

2
=

√
3 +

√
2

2
; 1.732 +

0.707 ; 2.4

.해설

25. √6 ; 2.499,
√
60 ; 7.746 일 때,

…
1

6
의 근삿값을

구하여라. [배점 4, 중중 ]
..
.. 0.4165

..
…

1

6
=

√
6

6
; 2.499

6
= 0.4165

.해설

26. 다음의 표는 제곱근표의 일부이다. 이 표를 이용하여
1√
5
(1− 2√

5
) 의 값을 구하여라.(단, 소수 넷째 자리까

지 구한다.)

[배점 5, 중상 ]
..
.. 0.0472

..
1√
5
(1− 2√

5
) =

√
5

5
− 2

5
; 2.236

5
−0.4 = 0.4472−

0.4 = 0.0472

.해설

27. a =
√
3 일 때,

a

[a] + a
의 소수 부분은? (단, [a]는 a

를 넘지 않는 최대의 정수) [배점 5, 중상 ]

①
√
3− 1 ②

√
3 + 1 ③

1

1 +
√
3

④.
.

√
3

1 +
√
3

⑤

√
3

1−
√
3

..

î√
3
ó
= 1 이므로

a

[a] + a
=

√
3

1 +
√
3
=

1. · · ·
2. · · ·

=

0. · · · 이므로 정수 부분은 0, 소수 부분은

√
3

1 +
√
3

이다.

.해설

6



28. 다음 제곱근표를 이용하여
√
2004 의 근삿값을 구하

면?

[배점 5, 중상 ]

① 44.72 ② 34.64 ③ 34.70

④ 34.76 ⑤.
. 44.76

..

√
2004 =

√
4× 501 = 2

√
501 = 2 ×

√
5.01× 100 = 20

√
5.01

주어진 표에서 5.01 = 2.238

� 20× 2.238 = 44.76

.해설

29. 다음은 주어진 제곱근표를 보고 무리수의 근삿값을 구

한 것이다. 옳지 않은 것은?

[배점 5, 중상 ]

①
√
0.2 ; 0.4472

②
√
210 ; 14.49

③
√
220 ; 14.83

④.
.

√
0.23 ; 47.96

⑤
√
0.0024 ; 0.04899

..√0.23 =

√
23

10
; 0.4796

.해설
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30. 다음 제곱근표를 이용하여
√
2 +

√
0.002 의 근삿값을

구하면?

[배점 5, 중상 ]

① 1.8612 ② 5.897 ③ 1.4281

④ 1.3612 ⑤.
. 1.459

..

√
2 +

…
20

1002
=

√
2 +

√
20

100

; 1.414 +
1

100
× 4.472 ; 1.414 + 0.04472 ;

1.45872

.해설

31. 자연수 n 에 대하여
√
n 의 소수 부분을 f(n)이라 할

때, f(175)−2f(28) = a
√
7+b 이다. 이 때, ab 의 값을

구하면? [배점 5, 중상 ]

① −5 ②.
. −3 ③ −1 ④ 1 ⑤ 3

..

ⅰ) 13 <
√
175 = 5

√
7 < 14 ∴ f(175) = 5

√
7−13

ⅱ) 5 <
√
28 = 2

√
7 < 6 ∴ f(28) = 2

√
7− 5

f(175)− 2f(28) = 5
√
7− 13− 4

√
7+10 =

√
7−

3 = a
√
7 + b

a = 1, b = −3

∴ ab = 1× (−3) = −3

.해설

32. 자연수 n 에 대하여
√
n 의 소수 부분을 f(n)이라 할

때, f(80) + f(45) = a
√
5 + b 이다. 이 때, 2a + b 의

값을 구하면? [배점 5, 중상 ]

① −28 ② −7 ③.
. 0

④ 7 ⑤ 21

..

ⅰ)8 <
√
80 = 4

√
5 < 9 ∴ f(80) = 4

√
5− 8

ⅱ)6 <
√
45 = 3

√
5 < 7 ∴ f(45) = 3

√
5− 6

f(80)+f(45) = 4
√
5−8+3

√
5−6 = 7

√
5−14 =

a
√
5 + b

a = 7, b = −14

∴ 2a+ b = 14 + (−14) = 0

.해설

33. √2 의 근삿값을 x ,
√
5 의 근삿값을 y 라고 할 때,

√
32 +

√
0.45 +

8√
2
+

6√
5
−

√
50 의 근삿값을 x , y

를 써서 나타내면 ax + by 이다. 이때, a × 1

b
의 값을

구하면? [배점 5, 중상 ]

① 1 ② −1 ③.
. 2 ④ −2 ⑤ 3

..

√
32 +

√
0.45 +

8√
2
+

6√
5
−
√
50

= 4
√
2 +

√
45

10
+

8
√
2

2
+

6
√
5

5
− 5

√
2

= 3
√
2 +

3
√
5

10
+

12
√
5

10
= 3

√
2 +

15
√
5

10

a = 3, b =
3

2

∴ a× 1

b
= 3× 2

3
= 2

.해설
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34. 5√11! 의 정수 부분의 자릿수를 구하여라.

[배점 5, 상하 ]
..
.. 5자리

..

1 × 2 × 3 × · · · × 11 = 28 × 34 × 52 × 7 × 11 =

(720)2 × 7× 11

∴ 5
√
11! = 3600

√
77

그런데 8 <
√
77 < 9 이므로 28800 < 3600

√
77 <

32400 이다.

따라서 정수 부분의 자릿수는 5 자리이다.

.해설

35. 다음 조건을 보고, a− b 의 값을 구하여라.

..
(1) a 는 4−

√
3 의 정수부분이다.

(2) b 는 2x+ 7y = 15x− 8y 일 때,
…

x+ y

x− y
의

값을 넘지 않는 최대의 정수이다.

[배점 5, 상하 ]
..
.. −1

..

1 <
√
3 < 2 이므로 2 < 4−

√
3 < 3 ∴ a = 2

2x+ 7y = 15x− 8y 에서 y =
13

15
x 이므로…

x+ y

x− y
=

Œ
x+

13

15
x

x− 13

15
x
=

Œ
28x

15
2x

15

=
√
14

3 <
√
14 < 4 이므로

…
x+ y

x− y
=

√
14 를 넘지

않는 최대 정수는 3 이다.

∴ b = 3

따라서 a− b = 2− 3 = −1 이다.

.해설
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